

## 學生結構變化與高學費問題

駐波士頓臺北經濟文化辦事處文化組

美國的大學入學率提高了，但學生組成漸漸不同於以往。過去所謂的「非典型學生」現在日趨普遍，大學將面對越來越多的成人學生和兼職學生，轉學和雙註冊(dual enrollment)等選項也讓學生的流動性越來越高。

根據美國教育部的統計，2010年秋季，授予學位的大學院校招收了超過1800萬名大學生、和將近300萬名研究生，總共比前一年增加超過58.8萬人。相較於三十年前只有三分之一的高中畢業生能繼續接受高等教育，現在已經是將近半數，且不論是黑人、西班牙裔或白人學生念大學的比率都普遍上升。根據全國學生情報交流研究中心的資料顯示，2010年首次進入大學的人數為210萬人，比2006年增加了6.8%。

社區學院的入學率經過三年大幅增加，去年起略為下降。2010年秋季到2011年的總入學人數下降了將近1%，來到830萬人，但仍然比2007年以來增加了22%。前面這一波源自2007年底經濟衰退的入學潮似乎終於開始退燒。

不授予學位的課程也越來越受歡迎。最普遍的高等教育文憑仍然是學士學位，但根據喬治城大學教育與人力研究中心的調查，證書學程(certificate)已成為亞軍，超過了副學士和碩士學位。2010年，證書學程的文憑數量已經占所有高教文憑的22%，相較於1980年只有6%。最常見的證書學程文憑包括行政工作、交通、醫療保健和金工類科。

### 學生的流動

大學院校不斷在適應招生型態的變化。例如，公立大學的預算不斷被削減，導致學生未必傾向選擇離家近的學校。不論從哪一所學校入學，大約有三分之一的學生在取得學位前曾經轉校至少一次。全國學生情報交流研究中心自2006年起做了為期五年的調查，發現從四年制公立院校轉出的學生中，有超過一半「反向」轉入社區學院，主要原因是學費便宜、課業難度較低。此外，該中心還發現，在2010-11學年度，有7.7%的學生同時就讀不只一所學校，學校也正在適應這種趨勢—例如，德州大學艾爾帕索分校與艾爾帕索社區學院便允許全職學生在兩校之間自由轉入轉出，只要學生一直保持全職就讀身分，甚至也能跨校保留助學金或學貸。

### 抗議高學費

雖然現今社會普遍對大學抱持存疑態度，年輕人似乎仍然肯定大學的價值。根據去年冬天兩家民調機構所做的調查，有五分之四的成人認為現在的大學學歷比他們父母那個年代更加重要。多數受訪者也認為大學學費變得比以前

更難負擔。根據加州大學洛杉磯分校高等教育研究中心所做的年度新生調查，學校能否幫助學生在畢業後順利找到高薪工作，已經成為學生選擇大學時的重要考量，雖然學校排名目前仍是最重要的考慮因素。

在政治傾向上，近半數學生認為自己屬於「中間派」，21%自認是保守派，28%自認是自由派。但整體而言，大學新鮮人對同性婚姻和非法移民等社會議題的態度持續比過去更開放。今年全國各地的校園都有示威抗議運動，有些就特別針對高學費和學貸問題。有6%的受訪新生參加過這些抗議活動，雖然看起來比率不高，但值得注意的是，這個數字仍然比動盪不安的1968年還高出一個百分點。

譯稿人：魏瑀嫻

參考資料：08/30/2012 高教紀事報 2012 高等教育年鑑—學生篇

